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Μπορούν τα κόμματα να pas βγάλουν από την κρίση;
Η  κρίση φαίνεται να βαθαίνει επικίνδυνα, τα Ε ίνα ι άραγε -  όπω ς ισχυρίζονται π ο λλοί  -  τους δημοκρατικούς θεσμούς γέννησε φαινόμενα 
σενάρια καταστροφής διαδέχονται το ένα το άλλο αποτέλεσμα της αποτυχίαν του π ολιτικού πελατειακών σχέσεων και διαφθοράς; Τι έφταιδε 
και η  προσπάθεια συνεννόησης των κομμάτων προσωπικού στο σύνολό του; Σηματοδοτεί την καιμέχρισήμερα δενκατάφερενααποκτήσειτον 
στο πλαίσιο του Συμβουλίου των Π ολιτικώ ν ολοκληρω τική  κατάρρευση του πολιτικού δικό της λόγο η κοινωνία των πολιτών; Δύσκολα  
Αρχηγώ ν δεν ευοδώθηκε. Π ο ύ  οφείλεται αυτή η μοντέλουτης Μεταπολίτευσης, ενόςμοντέλου που ερωτήματα που δεν χωρούν εύκολες και πρόχειρες 
γενικευμένη αδυναμία ανηριετώπισης της κρίσης; ενώ στερέωσε για πρώτη φορά σε τέτοια έκταση απαντήσεις.

Τι θα συμβουλεύατε τον Σίσυφο;
C S Q t

Εκείνο που θα πρέπει να καταλάβουν οι «Αγανακτισμένοι» όπωε και οι πολιτικοί είναι ότι πρέπει να δουν 
τα πράγματα με ευρύτερη οπτική και με προοπτική χρόνου

ΤΟΥ ΑΝ Τ. ΛΙΑΚΟΥ^  ι θα συμβούλευαν οι πολιτικές ηγεσίες τον Σ ίσ υφ ο; Ο  μύ θ ο ς είν α ι γνω στός, δεν υπάρχει φοβερότερο μαρτύριο από την ανώφελη θυσία. Ετσι και η Ελλάδα, ένα χρόνο μετά το μνημόνιο και πάλι από την αρχή. Δυστυχώς ούτε τώρα δεν έχει κατανοηθεί ότι το χρέος της Ελλάδας δεν είναι βιώσιμο. Και όμως, έχει επιση- μανθεί ότι για να μειώσει η Ελλάδα το χρέος της σιο ανώτατο επιτρεπτό όριο της Ο Ν Ε , θα έπρεπε το πρωτογενές πλεόνασμα να είναι επί 20 χρόνια τόσο υψηλό όσο δεν έχει πε- τύχει ποτέ καμία χώρα του Ο Ο Σ Α . Ηταν γνωσιό επομένως ότι η Ελλάδα δεν θα ήταν σε θέση να εξοφλήσει τις υποχρεώσεις που είχε αναλά- βει και ότι η στρατηγική τής συνέχισης του δανεισμού χωρίς μια σημαντική μείωση του χρέους δεν θα μπορούσε να είναι βιώσιμη.Ακόμη και αν η κυβέρνηση έσπευδε με πλήρη συναίνεση όλων των κομμάτων να εφαρμόσει όσα ενιέλ- λονιαι διαδοχικά μνημόνια, προϋπόθεση θα ήταν να μην προκόψουν οικονομικές αναταραχές, νομισματικές κρίσεις, ανατιμήσεις του πετρελαίου κτλ. τα επόμενα 15 χρόνια. Ο ι αναταραχές αυτές θα απορρυθ- μίσουν τον μηχανισμό τακτοποίησης του χρέους, σε όσες θυσίες και αν έχουμε υποβληθεί. Χρειάζεται επομένως λύση που δεν θα ακυρωθεί εύκολα από τις απρόβλεπτες δ ιεθνείς εξελίξεις. Π οια είναι αυτή; Η αναδιάρθρω ση του χρέους τώρα αμέσως. Γιατί; Διότι με την πάροδο του χρόνου το χρέος προς τους ιδιώτες οφειλέτες (κυρίως τις τράπεζες εσωτερικού και εξωτερικού) μετα- τρέπεται σε χρέος προς την ΕΕ, την

ΕΚΤ και το ΔΝΤ και δεν μπορεί να αναδιαρθρωθεί λόγω ιδιαιτέρων εγγυήσεων. Ο σο λοιπόν καθυστερεί η αναδιάρθρωση τόσο αυξάνεται το ποσοστό του χρέους που θα εξαιρείται αναγκαστικά από την αναδιάρθρωση. Θ α  υπάρξει αναδιάρθρωση τότε που το χρηματοπιστωτικό δίκτυο θα έχει στεγανοποιήσει όλα τα ενδεχόμενα να επηρεαστεί από την ελληνική κρίση και θα έχει εξασφαλίσει πλήρως τα συμφ έρονιά του. Στο μεταξύ το ελληνικό μέλλον θα έχει υποθηκευθεί σε βαθμό πολύ μεγαλύτερο από τα πιο απαισιόδοξα σενάρια. Ο ι θυσίες θα έχουν γίνει επί ματαίω. Η  Ελλάδα έχει μπει σε μια διαδικασία που η μια δυσάρεστη πρόβλεψη τροφοδοτεί την άλλη, χωρίς δυνατότητα εξόδου από τον φαύλο κύκλο.Ο λ α  αυτά δ εν  είνα ι άγνωστα. Εχουν κατατεθεί δημόσια από τον κ. Κ. Σημίτη, του οποίου η γνώση και η εμπειρία δύσκολα μπορούν να αμ-

Ο ι πολιτικές ηγεσίες δεν θα μπορέσουν να βγάλουν τη χώρα από την κρίση αν δεν δείΣουν τόλμη να διαπραγματευθούν σθεναρά και προγραμματικά μια αναδιάρθρωση τώρα
φισβητηθούν. Ούτε η κυβέρνηση ούτε τα αντιπολιτευόμενα κόμματα τα συζήτησαν, προτάσσοντας με όψιμη ευαισθησία την υπόθεση των ασφαλιστικών ταμείων στο ενδεχόμενο αναδιάρθρωσης, κάτι που θα μπορούσε να γίνει αντικείμενο ειδικής διαπραγμάτευσης. Ο ι τράπεζες εί

ναι που αντιδρούν και για ευνόητους λόγους. Δεν είναι λοιπόν να απορεί κανείς που φτάσαμε εδώ. Πώ ς θα βγάλουν επομένως οι πολιτικές ηγεσίες τη χώρα από την κρίση αν δεν δ είξο υ ν τόλμη να δια- πραγματευθούν σθεναρά και προγραμματικά μια αναδιάρθρωση τώρα; Το όποιο κόστος από τη συνεχιζόμενη αβελτηρία θα είναι πολύ μεγαλύτερο και θα πληρωθεί και από την κοινωνία, αλλά και από τη δημοκρατία.Α ς έχουμε συνείδηση ότι η κρίση έβαλε όχι μόνο την Ελλάδα αλλά και την Ευρώπη σε μια πορεία χωρίς επιστροφή στην προηγούμενη κατάσταση. Η Ελλάδα είναι μια από τις πρώτες χώρες που υπέκυψαν στη μεγάλη οικονομική κρίση που ήρθε έπειτα από είκοσι χρόνια παγκοσμιοποίησης. Ζήσαμε την πλημμυρίδα της, ζούμε την άμπωτη. Βιώσαμε την ευημερία, τώρα εισήλθαμε στη λιτότητα. Στην πλημμυρίδα η Δύση είδε την

επέκταση των αγορώ ν της, τώρα βλέπει την Ανατολή και τις αναδυό- μενες χώρες να αναδεικνύονται δεινοί ανταγωνιστές σας δικές της αγορές. Στην πλημμυρίδα είδαμε τη μεγάλη επανάσταση της πληροφορίας. Τώρα αντιλαμβανόμαστε ότι παράγει πλούτο αλλά όχι απασχόληση. Τα μεγάλα δημογραφικά πλεονάσματα του πλανήτη δεν βρίσκουν τρόπο να εισέλθουν στην παραγωγή, και όταν μικρό σχετικά μέρος τους μετακινείται μέσα από τα κανάλια της παράνομης μετανάστευσης υποδεικνύεται μεγάλο πρόβλημα, όπως στην Ελλάδα. Η ευημερία στηρίχτηκε στον δανεισμό και στη μεγέθυνση του χρηματοπιστωτικού συστήματος -  και τα δύο έγιναν βρόχος σήμερα. Ο ι συνθήκες ανταγωνισμ ού  κ α τ έλ η ξα ν  σε κ ο ιν ω ν ικ ό  dumping και το αποτέλεσμα είναι η καθημερινή κατεδάφιση του ευρωπαϊκού μεταπολεμικού κοινωνικού συμβολαίου. Ολες οι κρίσεις χρέους και οι συνακόλουθες ρυθμίσεις στην Ευρώπη δείχνουν τα ασφυκτικά στενά περιθώρια της οικονομίας της. Εχει πληθυσμό γερασμένο, εξαρτημένο από συντάξεις και περίθαλψη. Ο ι αμοιβές εργασίας, οι κοινωνικές κατακτήσεις και το βιοτικό επίπεδο ζωής των Ευρωπαίων θα χαμηλώσουν αναγκαστικά δραματικά προκειμένου να συναντηθούν με το βιοτικό επίπεδο των ηλικιακά νεότερων πληθυσμών των αναδυόμενων οικονομιών, όπου δεν υπάρχει δημοκρατία, κοινωνικό κράτος και το ελάχιστο όριο διαβίωσης είναι πολύ χαμηλό. Αυτό είναι το μεγάλο κάδρο μέσα σιο οποίο πρέπει να τοποθετήσουμε το ελληνικό πρόβλημα με τα υπαρκτά, αναμφίβολα, διαρθρωτικά του προβλήματα. Δυστυχώς οι πολιτικές ηγεσίες έχουν πολύ στενή οπτική και λίγη αυτοπεποίθηση για να δουν ευρύτερα και με προοπτική χρόνου.
Ο  κ. ΑντώνηςΛιάκος είναι 
καθηγητής Ιστορίας 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Στην αποταμίευση, ξεκίνα μ' αυτά που μπορείς!
Αποταμίευσε από 20 έως 500 ευρώ το μήνα, εύκολα, μέσω 
πάγιας εντολής, και επιβράβευσε τον εαυτό σου με επιτόκιο 4% .*
*Το επιτόκιο 4% είναι μικτό ετησιοηοιημένο και ισχύει εφόσον δεν παραλειφθεί 
καμία καταβολή και δεν πραγματοποιηθούν περισσότερες από μία αναλήψεις ετησίως.
Σε αντίθετη περίπτωση, ισχύει επιτόκιο 1%.
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Πέρα από τον χυλό ms napaVi)oias
αυμάζω και σέβομαι χο επάγγελμα του π ο λ ιτ ικ ο ύ . Ε να ς π ολιτικός πρέπει να έχει πειθώ, να μπορεί να συνθέτει, να συγκρούεται, να δρα συλλογικά, να παίρνει πρωτοβουλίες, να κατευθύνει, να συνεγείρει, να εξηγεί, να εμπνέει εμπιστοσύνη, να έχει αίσθηση της συγκυρίας, να είναι τολμηρός, αποφασιστικός, προσηνής, να μπορεί να κινείται σε κάθε περιβάλλον, τοπικό και διεθνές, λαϊκό και λόγιο, πλούσιο και φτωχό. Πρέπει να ενημερώνεται, να είναι σε θέση να κρίνει και να σχηματίζει άποψη, να επιλέγει συνεργάτες, να μελετά. Πολλές και σύνθετες ικανότητες, πολλά ταλέντα! Τι απ’ όλα αυτά διαθέτει σήμερα το πολιτικό προσωπικό στη χώρα μας;Με ελάχιστες εξαιρέσεις, οι έλλη- νες πολιτικοί, δεξιά και αριστερά, είναι ιδιοτελείς υπάλληλοι κομμάτων. Πρώτιστη μέριμνα γι’ αυτούς είναι η επανεκλογή τους που τους εξασφαλίζει προνόμια -  από τα ευτελή φώτα της δημοσιότητας ως τη βουλευτική ασυλία και τον αδιαφανή πλουτισμό. Δεν έχουν συναίσθηση του ρόλου και της ευθύνης τους, δεν είναι καν σε θέση να παρακολουθούν τι συμβαίνει στον σημερινό, σύνθετο και πολλαπλώς διασυνδεδεμένο κόσμο. Δεν μιλούν ξένες γλώσσες και οι σύμβουλοί τους είναι συνήθως οι συγγενείς τους, σύζυγοι και παιδιά

Χιλιάδεβ πολίτεε συνέρρευσαν 
τιε προπγούμενεε πμέρεε 
στην πλατεία Συντάγματοε 

σε μια μαζική εκδήλωση 
απόρριψηε των μέχρι σήμερα 

ασκούμενων πολιτικών

που βρίσκουν βολικό εργοδότη το κράτος παρασιτώντας οικογενειακά επί του κοινωνικού σώματος. Ο ι περισσότεροι πολιτικοί δεν ξέρουν τα θέματα, ούτε ενδιαφέρονιαι να ενημερωθούν, δεν έχουν απόψεις ούτε επιχειρήματα για όσα καλούνται να α π ο φ α σ ίσ ο υ ν . Δ ιεκ π ερ α ιώ ν ο υ ν  απλώς, όταν τυχόν ασχοληθούν, τα συχνά αντιφατικά αιτήματα των ψηφοφόρων τους ή επαναλαμβάνουν μηχανικά τετριμμένους ιδεολογικούς τόπους. Κατά κανόνα, πέρασαν έξω από τις πανεπιστημιακές αίθουσες, δεν διακρίθηκαν σε κανέναν κοινωνικό στίβο και αναρριχήθηκαν στις κομματικές αυλές διά της παπαγαλίας, της υποταγής και της κολακείας τόσο προς τους ψηφοφόρους τους όσο και προς τον αρχηγό τους.Τα πολιτικά κόμματα υπάρχουν για τους πολιτικούς τους, δεν έχουν κανένα σχέδιο για τη χώρα, τα κάνουν όλα στο γόνατο, απαγγέλλουν κορόνες ή ψελλίζουν κούφια στερεότυπα προσπαθώντας κάπως να διαφοροποιηθούν το ένα από το άλλο με μόνη έγνοια να διασφαλίσουν και να

Τ ις αλλαγές δεν θα φέρουν μεσαίες, κάποιοι άφθαρτοι και αμόλυντοι πολιτικοί, οραματιστές ή τεχνοκράτες, που εναρμονίζουν παραμυθηπκά, και υποκριτικά, τα ασυμβίβαστα
ενισχύσουν τη θέση τους στο απαρασάλευτο πολιτικό σκηνικό, αδιαφορώντας για τα προβλήματα της κοινωνίας και την τύχη των πολιτών.Παρά τα χάλια αυτά, η συλλήβδην καταγγελία του πολιτικού κόσμου σήμερα είναι φτηνός λαϊκισμός, μια απόπειρα να φορτωθούν όλες οι ευθύνες σε κάποιους (άλλους πάντα) ώστε να μη θιγούν οι μύθοι και οι αυταπάτες που σκέπαζαν τον γενικευμέ- νο ατομισμό και την ιδιοτέλεια. Καταγγέλλονται οι πολιτικοί ως φαύλοι

και άχρηστοι, ενώ συγχρόνως καλούνται να συνεχίσουν την επιζήμια και επικίνδυνη τακτική τους, που σε συντονισμό με την κοινωνία που τους ανέδειξε οδήγησε την Ελλάδα στην καταστροφή.Ο  βαρύς αυτός πολτός που συνθέτουν οι ανίκανοι και περιδεείς πολιτικοί, οι συμφεροντολόγοι πελάτες τους, οι θρασείς συνδικαλιστές, οι κρατικοδίαιτοι επιχειρηματίες, ο γνωστός θίασος δημοσίων προσώπων (καλλιτεχνών, ανυπόστατων διανοουμένων και ακαδημαϊκών) που μιζά- ρουν στον λαϊκισμό και στην πατριδοκαπηλία, έδρασε επί μακρόν συγκολλητικά, πνίγοντας όμως κάθε δημιουργική δύναμη, κάθε πνοή, αδιαφορώντας γτα τους αδύναμους, ισοπεδώνοντας ά ξιο υ ς και ικανούς και φέρνοντας στην επιφάνεια τους καταφ ερτζήδες, τους κολλητούς και τους αδίστακτους. Παρέδωσε μια βαθιά άδικη κοινωνία καθηλωμένη στη φτώχεια και πλέον στην ανέχεια, στην άγνοια και στους παρηγορητικούς μύθους. Επείγει όσο ποτέ να απαλλαγούμε από τον πνιγηρό αυτόν εναγκαλι

σμό, να διεκδικήσουμε μια κοινωνία που τη συνέχουν αλληλεγγύη, κοινοί στόχοι, κοινά σχέδια, κοινή ευρύχωρη προοπτική.Τις αλλαγές δεν θα φέρουν μεσαίες, κάποιοι άφθαρτοι και αμόλυντοι πολιτικοί, οραματιστές ή τεχνοκράτες, που θα προκόψουν από το πουθενά και θα ευαγγελιστούν ουτοπικά πρότυπα που κρύβουν τις δυσκολίες και εναρμονίζουν παραμυθητικά, και υποκριτικά, τα ασυμβίβαστα. Δεν θα έρθουν από ξεφπσμένες και αναχρο- νισπκές δοκιμές εξεγέρσεων κάθε λο- γής, ούτε από φοβικά και τρεμάμενα βήματα αγκυλωμένα στο χθες. Θ α προκόψουν όταν εμείς, ενεργοί πολίτες, δηλώσουμε την παρουσία μας βγάζοντας το κεφάλι πάνω από τον χυλό της παραλυσίας. Οταν αποδοκιμάσουμε τις πολιτικές που μας έσυραν στην άβυσσο, όταν καταγγείλουμε και αναιρέσουμε συγκεκριμένες αδικίες (π.χ., την εγκατάλειψη των πιο αδύναμων για να ενισχύονται τα προκλητικά προνόμια εγκάθετων υπαλλήλων του Δημοσίου), όταν αντικρίσουμε τις προκλήσεις τού σήμερα με πνεύμα δημιουργίας και προσφοράς, όταν στηρίξουμε τις κατακτήσεις της δημοκρατίας μας που απαίτησαν κόπους και θυσίες γενεών, όταν αποστρέψου- με το βλέμμα από αναίσχυντους δημαγωγούς που περιφρονούν τους πολίτες και δυναμιτίζουν το μέλλον της χώρας για να διασώσουν τις ιδεοληψίες και την καρέκλα τους. Τότε θα βρούμε τους τολμηρούς και ικανούς πολιτικούς που είναι διατεθειμένοι να στρατευθούν και να εργαστούν για την υπόθεση αυτή που μας αφορά όλους.
Η  κυρία Βάσω Κινιή είναι 
αναπληρώιρια καΟηγήιρια 
Φιλοσοφίας σιο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών.

ΤΟΥΔ. Μ ΠΟΥΡΑΝΤΑ
Πλεόνασμα ηγεμόνων και έλλειμμα ηγετών

πολύχρονη π ορεία  της χώ ρας προς την οικονομ ικ ή , πολιτική, φ ο β ά μ α ι  κ α ι  κοινωνική χρεοκοπία έχει ως αιτία ένα τεράστιο έλλειμμα ηγεσίας σε όλους τους τομείς. Αυτοί που κυριάρχησαν και κυριαρχούν, εκτός κάποιων εξαιρέσεων, είναι ηγεμόνες.Ηγεμόνας είναι αυτός που κατέχει την εξο υ σ ία -δ ύ να μ η  κα ι την ασκεί εντέχνως για το δικό του συμφέρον. Η οποιαδήποτε συνεισφορά σιο «κοινό καλό» δεν αποτελεί σκοπό, αλλά περιορισμό για τους δ ικούς του στόχους (ή της ομάδας του -  κό μ μα , επιχείρηση, συνδικάτο κτλ.), όπως απόκτηση και διατήρηση εξουσίας-δύναμης, φήμης, πλούτου και άλλων προνομίων. Ο ι ηγεμόνες αναρριχώνται μέσω επιτυχημένων μακιαβελικών τακτικών, αξι- οποιώντας τις συγκυρίες, τις ευκαιρίες, την ανοχή και τις αδυναμίες των άλλων.Αντίθετα, ηγέτης (ή ηγετική ομάδα) είναι αυτός που «μιλάει» στο μυαλό, στην ψυχή και στην καρδιά των ανθρώπων, τους εμπνέει μέσω οράματος και αξιώ ν, κερδίζει την

εμπιστοσύνη, τους κινητοποιεί, απελευθερώ νει τις δυνάμεις τους και τους οδηγεί στην υλοποίηση στόχων και σιο «κοινό καλό». Ο  ηγέτης σκέφτεται στρατηγικά, αμφισβητεί το κατεστημένο και υλοποιεί αλλαγές που οδηγούν σε ένα καλύτερο μέλλον. Ο  ηγέτης είναι και αποτελεσματικός μάνατζερ. Δ ηλα δή, επιλέγει σωστούς ανθρώπους, προγραμματίζει, οργανώνει, συντονίζει, ελέγχει και παίρνει αποφ άσεις εγκαίρω ς, ούτως ώστε να επιτυγχάνει εξαιρετικά αποτελέσματα, στηριζόμενος σε αξίες όπως ακεραιότητα, ειλικρίνεια, εντιμότητα, συνέπεια, υπευθυνότητα, φ ρόνηση, δικαιοσύνη και ταπεινότητα. Η  ανάπτυξη των ηγετικών ικανοτήτων και αρετών δεν είναι ζήτημα γνώσεων αλλά κυρίως πολύχρονης εμπειρίας και εξάσκησης.Αν αξιολογήσουμε τους κατέχο- ντες την εξουσία με τα όσα προανέ- φερα, δηλαδή μέσω αποτελεσμάτων και πράξεων, τεκμηριώνεται το τεράστιο έλλειμμα ηγεσίας. Η χώρα δεν βρίσκεται πλέον στο χείλος του γκρεμού αλλά σε ελεύθερη πτώση. Αλλά και πριν από την κρίση, παρά τα τόσα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα (φυσικοί κ ρυκτοί πόροι.

Τ ο πολιτικό προσωπικό δεν διαθέτει 
(skios από εξαιρέσεις) n s ηγετικέςκαι διοικητικές ικανότητες, αρετές και αξίες

ικανός λαός κτλ.) και παρά τις μεγάλες ευκαιρίες (ένταξη στην ΕΕ, κατάρρευση των σοσιαλιστικών χωρών), η χώρα ήταν ουραγός σε όλα τα θετικά και πρωταθλητής σε όλα τα αρνητικά. Σαφώ ς, ο  κάθε πολίτης έχει ευθύνη, αλλά η κύρια ευθύνη ανήκει σε όσους έχουν την εξουσία-δύναμη να καθορίζουν τις τύχες των οργανισμώ ν και της χώ ρα ς. Εκτός των αποτελεσμάτων, οι αποφάσεις, οι πράξεις και οι συμπεριφ ορές τους τεκμηριώνουν ένα έλλειμμα αξιών, αφού, αντί αυτών που προανέφερα, κυριάρχησαν η ανεντιμότητα, η διαφθορά, ο πλουτισμός και το lifestyle, η ανευθυνότητα, η διαπλοκή, η παρανομία, η αρπαχιή, η σπατάλη, η αδικία, η αλαζονεία,

ο  ατομισμός και ο μακιαβελισμός. Τέτοιες αξίες δυστυχώς διαχύθηκαν και σε μεγάλο μέρος της κοινωνίας.Αυτό το τεράστιο έλλειμμα ηγετών και ηγετικών ομάδων σε όλους τους τομείς είναι το μεγάλο πρόβλημα της χώρας. Ειδικά, το πολιτικό προσωπικό δεν διαθέτει (εκτός από εξαιρέσεις) τις ηγετικές και διοικητικές ικανότητες, αρετές και αξίες. Αποτελείται κυρίως από ανθρώπους χωρίς εμπειρία, ανεπάγγελτους ή με μέτριες καριέρες, οι οποίοι βρίσκονται στην πολιτική πρώτα για το ατομικό και μετά για το κομματικό τους σ υ μφ έρ ο ν. Α ρ κετο ί α γνοούν τις στοιχειώδεις έννοιες και αρχές του μάνατζμεντ, της ηγεσίας και της δ ιοίκησης των αλλαγών. Ταυτόχρονα είναι δέσμιοι επί μέρους βραχυπρόθεσμων συμφερόντων, φυλακισμένοι σε αναχρονιστικά στερεότυπα, καθώς και σε έναν σαθρό πολιτικό πολιτισμό. Ετσι η ύφεση της οικονομίας βαθαίνει, ο παραγωγικός ιστός διαλύεται, η ανάπτυξη υποθηκεύεται για δεκαετίες, η εθνική κυριαρχία, η .αξιοπιστία και η αξιοπρέπεια έχουν σχεδόν μηδενιστεί. Η  κοινωνία βρίσκεται σε σύγχυση, φοβισμένη και κατακερματισμένη. Η  εμπιστοσύνη των Γ - νιτών (και άλλων ευρωπαϊκών λα

ών) προς τους πολιτικούς μας βρίσκεται σιο ναδίρ. Παρ’ όλα αυτά οι πολίτες μένουν απαθείς και όσοι μπορούν δείχνουν σια παιδιά τους τον δρόμο για άλλες πατρίδες.Συμπερασματικά, η κρίση χρέους, το οικονομικό έλλειμμα, το έλλειμμα αποτελεσματικότητας, ανταγωνιστικότητας, κοινωνικής αλληλεγγύης, δικαιοσύνης, παιδείας, προστασία ς του περιβάλλοντος, αισθητικής, το έλλειμμα εθνικής κυριαρχίας και αυτοπεποίθησης, το έλλειμμα ελπίδας, δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί χωρίς πρώτα να αντιμετωπίσουμε το έλλειμμα ηγεσίας και μάνατζμεντ. Ω ς  πολίτες δεν έχουμε πλέον άλλα περιθώ ρια εφ ησυχασμού και αδράνειας. Αν θέλουμε να μη ζούμε με χαμένη ταυτότητα, σε μια χαμένη πατρίδα, είναι η ώρα της ευθύνης μας να αντιμετωπίσουμε αυτό το έλλειμμα, μέσα από ανεξάρτητη πολιτική κρίση, σωστές πολιτικ ές επ ιλογές, συμπ εριφ ορές και δράσεις.
Ο  κ. Δημήτρης Μπουραντάς είναι 
καθηγητής στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, διευθυντής 
τον Executive M B A  &  M S c στη 
Α ιοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων.



<Αειλοί, μοιραίοι κι άβουλοι αντάμα, 
προσμένουμε, ίσως, κάποιο θάμα!»

Δυστυχώς, τρελαθήκαμε!
δεικνύουν οι αντιπολιτεύσεις σιην Ελλάδα. Μόνο που εδώ η δραματοποίηση τροφοδοτήθηκε από τη συμπολίτευση.Με έναν προφανή κίνδυνο: μια ήδη κρίσιμη κατάσταση να καταστεί ανεξέλεγκτη κατόπιν ενεργειών εκείνων που καλούνται να τη χειριστούν! Τελικά, ακόμη και αν η αντιπολίτευση ήθελε να βάλει λίγο πλάτη, αποκλείεται να το έκανε ποτέ σε ένα δραματοποιημένο σκηνικό και με όρους δημόσιας συνθηκολόγησης.Στην κυβέρνηση όμως υπήρχε επίγνωση των κινδύνων. Τουλάχιστον πέντε υπουργοί έχουν ως τώρα παρατηρήσει ότι η καθυστέρηση, η αναβλητικότητα και η απραξία που επιδεικνύει όχι μόνο δεν οδηγεί σε έναν πιο ήπιο χειρισμό των πραγμάτων αλλά ανπθέτως κάνει τα πράγματα χειρότερα και τον χειρισμό τους δυσκολότερο.Συνεπώς, θα πρέπει κάποιος να υποθέσει ότι όλα αυτά έγιναν με ένα σχέδιο του οποίου τη λογική και τις επιδιώξεις δυσκολευόμαστε να αντιληφθούμε. Διότι, σε αντίθεση με την Πορτογαλία και την Ιρλανδία όταν οδηγήθηκαν σε ανάλογες συνεννοήσεις, η Ελλάδα διαθέτει σήμερα και κυβέρνηση και κοινοβουλευτική πλειοψηφία.Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η συνεννόηση και η συναίνεση σε επί μέρους κεφάλαια ή σε γενικές γραμμές της κυβερνητικής πολιτικής είναι χρήσιμες και καλοδεχούμενες, αλλά ούτε η συνεννόηση ούτε η συναίνεση μπορεί να αποτελούν προϋποθέσεις εφαρμογής αυτής της πολιτικής -  από τη στιγμή, φυσικά, που η χώρα διαθέτει κυβέρνηση...ποθέτω ότι όλοι αντιλαμβανόμαστε πού κατέληξε αυτό το κρυφτούλι. Οτι ξαφνικά και από το πουθενά η συνέχιση της χρηματοδότησης απέκτησε έναν πρόσθετο όρο (τη συμφωνία των πολιτικών δυνάμεων), ο  οποίος δεν υπήρχε πέρυσι όταν υπεγράφη το μνημόνιο. Και αυτός ο πρόσθετος όρος έγινε δεκτός (αν δεν προεκλήθη...) χωρίς καν να διαπραγματευθεί η Ελλάδα κάποια ανπσταθμισπκά οφέλη, όπως είναι π.χ. η επαναδιαπραγμάτευση ορισμένων όρων του μνημονίου.Κάπως έτσι βρισκόμαστε ανπμέτωποι με ένα τραγικό αδιέξοδο. Στην κατασκευή του οποίου συμμετείχαμε και οι ίδιοι. Χω ρίς στρατηγική εξόδου. Και χωρίς ψυχικά ή πολιτικά αποθέματα αντιμετώπισής του.Διότι, ως γνωστόν, όση ενέργεια έχει απομείνει σε αυτή την κατεστραμμένη χώρα σπαταλιέται σε αλλοπρόσαλλες ασκήσεις αγωνιστικότητας, αγανάκτησης, ανυπακοής και αερολογίας. Π ου εκτονώνουν ενδεχομένω ς το θυμικό αλλά δεν λύνουν κανένα πρόβλημα. Σπαταλιέται δηλαδή σε μια γενική παραίσθηση. Σε μια συλλογική παράκρουση.Ή ,  όπως τραγουδούσε ο  Ζακ Μπρελ, «Χαίρε εσύ, Αρχό
ντισσα Βλακεία, εσύ με το βασίλειο το παραγνωρισμένο».

ταν ο  αείμνηστος Χαρίλαος Τρικούπης είχε εκφωνήσει το τραγικό «Δυστυχώς, επτω- 
χεύσαμεν!» αποκλείεται να είχε στο μυαλό του ότι μπ ορεί να συμβεί κάτι χειρότερο: 
και να πτωχέύσουμε και να τρελαθούμε. Ν α  τρελαθούμε εντελώς, όλοι μα ζί κι από κοινού, σε μ ια  πρωτοφανή εθνική παράκρουση από την οποία κα νείς δεν δείχνει τη διάθεση να ξεφ ύγει.Απλή επισκόπηση των τελευταίων γεγονότων. Ηταν «η 

εβδομάδα των τρελών».Τη Δευτέρα, ο  υπουργός Ο ικονομ ικώ ν κάνει την α δ ια νόητη δήλωση ότι η χώρα έχει χρήματα μόνο ως τον Ιούλιο -  μετά, θα υποχρεωθεί να  κηρύξει στάση πληρω μώ ν...Την Τρίτη ,,σΤΤρωθυπουργός κάλεσε κατ’ ιδ ία ν  τους πολιτικούς α ρχηγούς, αλλά το ίδ ιο  απόγευμα το «περιβάλ
λον» του θεωρούσε «ενδιαφέρουσα ιδέα» μια πρόταση του προέδρου (του Σ Ε Β  για δημοψ ήφ ισμα του τύπου «μέσα ή 
έξω από τ® ευρώ».Την Τετάρτη, η ελληνίδα επίτροπος γν νικά ότι συζιγτείται (πού;) η έξο δ ο ς της ρώ . Κ α ι η μ ε ν \ ς ίτ ρ ο π ο ς  διαψ εύστήιά: α π ’ ό λ ο υ ς  (η εκ πρόσω πος της ΕΓυΤροαόφ ,μίλησΓγια. . .  «σχήμα λόγου»\) αλλά η απορία έμεινε. Γιατί το είπε; Κ αι είναι δυνατόν να το είπε χω ρίς προηγούμενη συνεννόηση με τον Π ρ ω θ υ πουργό;Την Πέμπτη, ο Π ρ ό εδ ρ ο ς της Δημοκρατίας (μόλις δύο εικοσιτετράωρα μετά τις κατ’ ιδ ία ν συναντήσεις!) συγκά- λεσε σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών -  ύστερα από αίτημα του Πρω θυπουργού, όπως διευκρινίστηκε επεξηγηματικά. Ε ν τω μεταξύ, η «ενδιαφέρουσα ιδέα» της Τρίτης είχε μάλλον ξεχαστεί.Και την Π αρασκευή, η σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών έλη ξε ά δ ο ξα  και απογοητευτικά -  αποδεικνύοντας πόσο δίκ ιο  είχε ο παλαιός Καραμανλής που έλεγε «αν είναι να 
διαφωνήσουμε, καλύτερα να μη συναντηθούμε».

οστοποίησε ξαφ - ά δα ς από το ευ-

ο γεγονός ότι ύστερα απ’ όλα αυτά ο ελληνικός λαός δεν άδειασε ακόμη τις τράπεζες (αν δεν τις άδειασε...) θα πρέπει να οφείλεται σε αποθέματα ψυχραιμίας και αυτοσυγκράτησης, τα οποία ούτε που υποψιαζόμασταν στη φυλή μας.Μένει όμως η απορία. Π οιον εξυπηρετούσαν αυτοί οι χειρισμοί; Π ού απέβλεπαν; Π οιον συμφέρει η δραματοποίηση της κατάστασης; Και ποιος επιδιώκει την πυροδότηση των εξελίξεω ν, ακόμη και με κίνδυνο να ενεργοποιηθούν τα πιο εφιαλτικά σενάρια;Αν το επεδίωκε η αντιπολίτευση θα μπορούσε να μιλήσει κανείς για τη συνήθη ανευθυνότητα και λαϊκισμό που επι-

Καθαρές λύσεις
ϊ  δώ  και έξι (τουλάχιστον) μήνες έχουμε όλοι την εντύπωση ότι η κυβέρνηση ψάχνει δικαιολογίες για να μηνκυ- ■ βερνά. Και ότι αναζητεί υπεκφυγές γιανα μην ανταποκρίνεται σ π ς απαιτήσεις του μνημονίου καιτου «μηχανισμούστήριξης», τις οποίες  η ίδ ια  κα ι χω ρίς να  ρωτήσει κανέναν άλλον συνομολόγησε.Πότε συνεδριάζει το Υπουργικό Συμβούλιο προτού ξανασυνεδριάσει χω ρίς (συνήθως) να αποφ ασίζει τίποτε -  αλλά και όταν αποφασίζε ι, ο ι αποφ άσεις ακυρώνονται την επομένη από κάποια αντίθετη δήλωση κάποιου υπουργού.Πότε περιφέρει από καλένδες σε καλένδες βασικές υποχρεώσεις που έχει αναλάβει έναντι των δανειστών, όπω ς το Μεσοπρόθεσμο Π ρόγραμμα το οποίο συζητείται (υποτίθεται) από τις ... 15 Φ εβρουάριου.Π ότε μιλά ει για δημοψ ηφ ίσματα, «εθνικά 

πλαίσια> ή δεν ξέρω  π  άλλο.Πότε αναζητεί τη συναίνεση των άλλων πολιτικών κομμάτω ν σε κατ’ τδίαν συναντήσεις των πολιτικών αρχηγών. Κ αι πότε τους μαζεύ-
Ολες «  προφάσεις, 
m διαδικασίες και 

«  προϋποθέσεις έχουν 
cuιστρβΊ«υθά από την 

κυβέρνηση για ve 
aiuMpóysúva πράγμα: να 

κυβερνήσει

ει όλους μα ζί, για τον ίδιο λήγο, υπό τον Π ρόεδρο της Δημοκρατίας.Γενικά, όλες ο ι προφ άσειξ, ο ι διαδικασίεςιιστρατευθεί από ι ένα πράγμα: ; και αστεί- 1 στην τηλεόραση τα την κρισιμότητα
και ο ι προϋποθέσεις έχουν ι την κυβέρνηση για v a  anc k να κυβερνήσει. Είναι χα ςς ο ι εμφ α νίσ εις υπουργ ) εξαγγέλλουν βαρύγδο*ι της καξάστασης κα τρ<Ό π α ιτήσ εις των σπγ- μών, χωρϊ?ΤΛτδισΓθακάνοΐ)ν τίποτε για να αντα- ποκριθούν σε αυτές τις απαιτήσεις. Κυβερνούν στο παρολί.Την ίδια  στιγμή, το πρόγραμμα δημοσιονομικ ή ς προσαρμογής βρίσκεται κυριολεκτικά στον αέρα (η έκφραση είναι επιεικής...) κα ι η συνέχιση της δανειοδότησης της χώ ρας είναι εξαιρετικά επισφαλής. Ακόμη και ο ι πιο καλοπροαίρετοι από τους δανειστές μας δυσπιστούν ανοιχτά πλέον ω ς προς τη διάθεση ή την ικανότητα του κυβερνητικού σχήματος να αντα- ποκριθεί σ π ς υποχρεώσεις που έχει αναλάβει.Το σκάφ ος δείχνει ακυβέρνητο. Γεγονός που τροφοδοτεί τα m o αλλοπρόσαλλα σενάρια: ο απλός πολίτης παρακολουθεί ανήσυχος, φοβισμένος, πανικόβλητος... Δεν ξέρει π  τον περιμένει την επόμενη ημέρα.Είναι προφ ανές ότι η κατάσταση αυτή δεν μπορεί να  συνεχιστεί. Θέτει σε κίνδυνο και τον κοινω νικό ιστό κα ι την εθνική υπόσταση.Αλλά για να  αντιμετωπιστεί πρέπει να  θυμηθούμε ότι η δημοκρατία είναι το καθεστώς των καθαρών λύσεων. Κατ επειδή η χώ ρα διαθέτει κα ι κυβέρνηση και κοινοβουλευτική πλειοψηφ ία, η όποια πρωτοβουλία μόνο από εκεί μπορεί να προέλθει.

Καθαρές λύσεις, λοιπόν.Είτε η κυβέρνηση θα αποφασίσει ότι μπορεί και ότι θέλει να  κυβερνήσει χω ρίς προσχήματα, υπεκφυγές, προϋποθέσεις και δικαιολογίες. A p a , θα αρχίσει να κυβερνά -  με όποιο κόστος και ευθύνη αυτό συνεπάγεται.Είτε θα αποφασίσει ότι δεν μπορεί ή ότι δεν θέλει. Κ αι στην περίπτωση αυτή οι δημοκρατίες έχουν έναν και μόνο δρόμο: τον δρόμο της 
κάλπης.



α στείλεις τον Δη- 
μήτρη (Δρούτσα) 
να διαπραγματευ- 
θεί με τις χώρες οι 

τράπεζες των οποίων διαθέ
τουν ασφάλιστρα κινδύνου για 
τα ελληνικά ομόλογα (CDS)» πρότεινε ο κ. Α ντ. Σ α μ α ρ ά ς  στον κ. Γ . Π απανδρέου. «Αυτή 
είναι η καλύτερη ιδέα που έχω 
ακούσει» πετάχιηκε ο κ. Γ . Κ α ρ α τζα φ έρ η ς. «Ορίστε τα ση
μεία της σύγκλισης. Πάμε αύ
ριο στο γραφείο του Αντώνη 
στη Μουρούζη να τα βρούμε;». Ο  κ. Σαμαράς έθεσε βέτο: «Πά
λι εμένα θα πιέσετε;» ρώτησε. «Είπα Μουρούζη γιατί είναι πιο κοντά για όλους» δικαιολογήθηκε ο  κ . Κ α ρα τζα φ έρης. «Η Κηφισιά και το Κασιρί είναι μακριά».

♦ ♦ ♦

Νωρίτερα ο κ. Σ α μα ρά ς αποκά λυ ψ ε ότι τα λ α ιπ ω ρ ο ύ νταν από ίωση και ζήτησε ένα α να β ρ ά ζο ν D ep o n . Κ α ι πάλι παρενέβη ο κ. Κ αρατζαφ έρης π ου τ ο ν  ά γ γ ιξ ε  σ το  χ έ ρ ι . 
«Πράγματι, Αντώνη, έχεις πυ
ρετό» είπε και αμέσω ς τηλεφώ νησε στους αστυνομικούς του που π ε ρ ίμ ε ν α ν  α π έ ξω . 
«Φέρτε N u rofen » φ ώ ν α ξε . 
«Πρόσεξε τι φάρμακα σου δί
νει ο Καρατζαφέρης» π ροειδ ο π ο ίη σ ε  το ν κ . Σ α μ α ρ ά  ο Π ρ ό ε δ ρ ο ς  της Δ η μ ο κ ρ α τία ς. 
«Πρόεδρε, τον ξέρω από μι
κρό παιδί» απάντησε ο πρόεδ ρ ο ς του Λ Α Ο Σ .♦ ♦ ♦

Ε ίναι δυνατόν να με λες 
Πινοσέτ;» βρήκε την ευκαιρία να  ρωτήσει ο κ. Παπανδ ρ έο υ  τον κ . Α λ έ ξ η  Τ σ ίπ ρ α . 

«Δεν σε είπα Πινοσέτ» εξήγησε ο  Ελλην Τ σά βες, «αλλά ότι 
κάνεις νεοφιλελεύθερες πο
λιτικές χειρότερες από εκεί
νες του Πινοσέτ».♦ ♦ ♦0 Πρωθυπουργός ακούμπησε στο τρ α π έζι το iP a d  κα ι α μέσ ω ς το περ ιεργά σ τηκε η κυρία Α λ έκ α  Π α π α ρ ή γα . «Αυ
τό είναι το 2, πιο εξελιγμένο 
από το 1, εγώ έχω το 1» είπε η γενική γραμματέας του Κ Κ Ε . 
«Πού βρίσκεται η βελτίωση;» ρώ τησε. «Αυτό έχει κάμερα» απάντησε ο  Π ρ ω θ υπ ο υρ γό ς, σήκωσε τη συσκευή πρόσβασης στο Internet και άρχισε να φ ω τογ ρα φ ίζει τον Π ρ ό ε δ ρ ο  της Δημοκρατίας και τους πολιτικούς αρχηγούς. Θ α  τις δούμε αυτές τις φω τογραφίες κά ποτε σε κάπ οιο μ ο υ σ είο ...♦ ♦ ♦Οταν ο κ. Γ . Π α π α κω ν σ τα ν τ ίν ο υ  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ ε  την ενημέρωση των πολιτικών α ρχηγών αποχώρησε από την α ίθουσα κα ι έπ εσε πάνω  στον κυβερνητικό εκπρόσωπο κ . Γ . Πεταλωτή, στον διευθυντή του γρα φ είου  του π ρ ο έδ ρ ο υ  της Ν Δ  καθηγητή κ. Κ . Α ρ β α νιτό - π ο υ λ ο  κα ι στον ο ικ ο ν ο μ ικ ό  σύμβ ουλο του κ . Σ α μ α ρ ά  κ. Χ ρ . Λ α ζα ρ ίδ η , που περίμεναν απέξω. «7ο ξέρετε ότι εγώ και

ο Χρύσανθος είμαστε οι μο
ναδικοί που έχουν διαγράφει 
από τη Β ’ Πανελλαδική;» ρώτησ ε ο  υ π ο υρ γό ς Ο ικ ο ν ο μ ικών, αποκαλύπτοντας ότι βρισ κ ό τα ν στην ίδ ια  α ρ ισ τερ ή  φοιτητική οργάνωση με τον κ. Λ α ζα ρ ίδ η . Τότε ο κ. Πεταλωτής γύρισε στον κ . Αρβανιτό- πουλο: «Τους διέγραψαν τότε 
και μετά φορτώθηκαν σ ’ 
εμάς» σχολίασε προκαλώντας γέλια σε όλους.♦ ♦ ♦
Η Παρασκευή θα μείνει στην Ιστορία ως η «ημέρα της μη 
συναίνεσης». Και αυτό όχι μόνο διότι υπήρξε το ναυάγιο κατά τη συνάντηση των πολιτικών αρχηγών με τον κ. Κ . Π απού- λ ια . Α λλά διότι την ίδια στιγμή που στο Π ρ ο εδ ρ ικ ό  Μ έγαρο βρισκόταν σε ε ξέ λ ιξη  η δια- πραγμάτευση-θρίλερ για την οικονομία, στη Μυτιλήνη οι τοπικοί φ ορείς και ο υπουργός Δ ικαιοσύνης κ. X . Κ α σ ια ν ίδ η ς  παρουσία του -κ. Ν . Σηφ ουνά- κη προσπαθούσαν να δώσουν - χωρίς επιτυχία - λύση σε μια εκκρεμότητα που κρατά 90 χρόν ια . Πρόκειται για  το ζήτημα της εξεύρεσης χώρου για τη στέγαση του Εφετείου Βορείου Α ιγαίου, το οποίο πρόσφατα απο- φασίστηκε να έχει έδρα το νησί, αίτημα που είχε υποβληθεί πρώτη φορά το 1920!

Ο ι τοπικοί φ ορείς ξιφ ομαχούν π ρ ο τ είν ο ν τα ς δ ια φ ο ρ ε τ ικ έ ς  λύσεις στέγασης και παρά την πυροσβεστική παρέμβαση του κ . Καστανίδη δεν επήλθε συν α ίν ε σ η . «Περιμένουμε μια 
κοινή πρόταση από τους φο
ρείς της Λέσβου και μετά θα 
προχωρήσουμε. Αν οι φορείς 
της Λέσβου δεν είναι σε θέ
ση να δώσουν μια κοινή πρό
ταση, το θέμα είναι δικό  
τους» είπε στη συνέντευξή του ο κ . Κ α σ ια ν ίδ η ς. Απορώ  γιατί δεν υιοθέτησε αντίστοιχη δ ια τύπωση και ο ευρω παίος επίτροπος κ. Ο λ ι Ρ εν όταν πληρο- φ ορήθηκε το ναυάγιο των δ ιαπραγματεύσεω ν των πολιτικών αρχηγών στην Ε λλά δα .♦ ♦ ♦Ανευ λόγου ταλαιπω ρία για το υ ς κα τα θέτες θ εω ρ εί η Τ ράπ εζα της Ε λλά δ ο ς τη βια στική α νάληψ η καταθέσεω ν, α φ ού ο κ . Ζ α ν -Κ λ ο ν τ  Τ ρ ισ έ  και η ΕΚ Τ εγγυώνται στο ακέρα ιο  τις καταθέσεις προσφέ- ροντας απεριόριστη ρευστότητα στις τράπεζες. Μ ε λίγα λ ό για, όσα κεφ άλαια και να αποσύρουν ο ι καταθέτες, η ΕΚ Τ θα τα αναπληρώνει και οι τράπ εζες θα π α ρ α μ είνο υ ν α ν ο ιχτές ως τη Δευτέρα Π αρουσία . Γ ι’ αυτό και ο  δ ιο ικη τής της Τ ρ ά π εζα ς της Ε λ λ ά δ ο ς  κ . Γ . Π ρ ο β ό π ο υ λ ο ς  έλεγε μετα ξύ

άλλων σε συνεργάτη μου ότι το σενάριο αποχώ ρησης από την ευ ρ ω ζώ νη  ε ίν α ι «απ λώ ς γ ε λοίο». ♦ ♦ ♦Συνάντηση Μητσοτάκη - Καρ- χιμάκη έλαβε χώ ρα στο περιθώ ριο  του ιδρυτικού συνεδρίου της Δημοκρατικής Συμ- μα χία ς. Ο  κ . Μ . Κ α ρ χ ιμ ά κ η ς  ε κ π ρ ο σ ώ π η σ ε  το ν  Π ρ ω θ υ π ουργό κα ι μ π α ίνο ντα ς στο π ο δ η λ α τ ο δ ρ ό μ ιο  του Ο Α Κ Α  έπεσε πάνω στον κ. Κ . Μ ητσοτά κ η , ο οπ οίος τον υποδέχθηκε και μάλιστα τον συνοδέυσε στο γραφ είο της κυρίας Ν τάρ α ς  Μ π α κο γιά νν η. Οταν λίγο αργότερα στην ομιλία  του είπε ότι «οι πολιτικές της κυβέρ
νησης Καραμανλή υπήρξαν 
καταστροφικές», με δυσκολία συγκρατούνταν ο ι θεατές να μην επ ικρ ο τή σ ο υ ν με χ ε ιρ ο κρότημα. Π ώ ς ψ ή φ ιζα ν Ν έα  Δημοκρατία τόσα χρόνια;♦ ♦ ♦
Και ό μ ω ς δ ε ν  λ ε ίπ ο υ ν  τα γκράντε σχέδια . Μ αθαίνω  ότι ο κ . Μ . Χ ρ υ σ ο χ ο ΐδ η ς  πρό- τεινε στον Π ρω θυπ ουργό να α ν τ ιμ ε τ ω π ισ τ ε ί  το  c r e d it  crunch, δηλα δή η «πιστωτική σ ύ ν θ λ ιψ η »  τη ς  α γ ο ρ ά ς , με ίδρυση μεγά λης επ ενδυτικής τράπεζας με τη συμμετοχή του κράτους και ιδιωτών. Ο  κ. Πα-

π α νδρέου δ εν  απ έκλεισε την ιδ έ α , α φ ο ύ  τα  «λεφ τά  που υ π ά ρχουν» ε ν δ ε χ ο μ έ ν ω ς να κρ ύ β ο ντα ι μ έσ α  στις κ α λ έ ς  ιδ έες. Μ όνο που για την ώρα πρέπει κρύβονται πάρα πολύ κα λ ά ... ♦ ♦ ♦
Μετά τον κ. Τ ζο ρ τζ Σ ό ρ ο ς , ο δ ιεθνής οικονομολόγος κ. Σ τ . Ζ α β β ό ς προσκάλεσε τον διεθ νού ς φ ήμης ο ικονομολόγο και καθηγητή του Π ανεπιστημίου του Χάρβαρντ κ. Ντά- ν ι Ρ ό ντρ ικ  για να μιλήσει την π ροσ εχή  Τρίτη στο H arvard  Business School C lu b . Δ εν θα εκπλαγώ αν ο κ. Ρόντρικ (συνέντευξη του οπ οίου  φ ιλ ο ξε νείται στο ένθετο «Ανάπτυξη»), παρ’ ότι το πρόγραμμά του παρ α μ έν ει α π όρρη το, γ ίνει δ εκτός από τον κ. Γ . Π α π α νδ ρ έο υ , όπ ω ς έγινε ο  κ . Σ ό ρ ο ς . Π ο ιο ς θα είναι ο  επόμενος star ο ικ ο νο μ ο λό γ ο ς που θα έλθει στην Α θ ή ν α  για  το H arvard  Business Sch o o l C lu b ; Π ρά - κτοράς μου με ενημερώ νει ότι «έχει κλείσει» ο  νομπ ελίστας Τ ζέ φ ρ ι Σ α κ ς . Ο  συνωστισμός τοπ οικονομολόγω ν στην Α θήνα  θυμίζει τον συνωστισμό καθηγητών Ια τρικής πάνω από α σ θ ενείς  με δ ύ σ κ ο λες ασθέν ε ιε ς . Κ α ι στις δύο περιπτώσ ε ις  τα α π οτελέσμ ατα  είν α ι αντιστρόφως ανάλογα της εμβέλεια ς των ονομάτω ν...

♦ ♦ ♦

Π άλι κόκκινες γραμμές 
βάζει η Δούκα;» ακούστηκε υπουργός να λέει, επειδή η κυρία Λ ο ύ κ α  Κ α τσέλη έθεσε θέμα αποκρατικοποιήσεων στο τελευταίο Υπουργικό Συμβούλ ιο . «Υπάρχει περιθώριο για 

κόκκινες γραμμές;» ρώτησε την υπουργό Απασχόλησης συνεργάτης μου. «Αν δεν πεις τι 
κρατάς και τι όχι, τότε θα έχεις 
απεργίες και θα παραλύσει η 
χώρα την πιο κρίσιμη στιγμή» απάντησε. Το κρισιμότερο είναι β έβ α ια  να  μην μ π λ έξο υ ν  οι υπουργοί τις «κόκκινες γραμ
μές» της, γιατί τότε θα παραλύ- σει η χώρα μετά βεβαιότητος.

♦ ♦ ♦Στα σκουπίδια το ευρω ομόλ ο γ ο ; Ο χ ι α κ ρ ιβ ώ ς. Κ α τ ’ αρχάς θυμίζω  ότι το Ευρω κοινοβούλιο έχει υπερψηφίσει έκθεση της ευρωβουλευτού του Π α Σ ο Κ  κυ ρία ς Α ν ν υ ς  Π ο δ η - μα τά  στην οποία προτείνεται η εισαγωγή του φ όρου Τόμπιν σ τις χρη μα τοπ ισ τω τικ ές συναλλαγές και ασφαλώς στο ευρω ομόλογο. Π α ρ α δ ό ξω ς λ ο ιπόν συνεχίζονται οι άτυπες δ ια π ρ α γμ α τεύ σ εις μ ετα ξύ  του Ε υ ρ ω κ ο ιν ο β ο υ λ ίο υ  κ α ι του Σ υ μ β ο υ λίο υ  και ως το τέλος του 2011 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να  έχει ολοκληρώσει μελέτη επιπτώσεων για να  μπ ο ρ έσ ει να  προχω ρήσει στην έ κ δ ο σ ή  τ ο υ . Μ ά λιστα  συμφω νούν ο ι 15 από τις 17 χώ ρες. Εκείνες που αντιστέκονται ακόμη είνα ι η Γερμανία  και η Φ ινλανδία .

Πώς συνδέεται μια προβατίνα με το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο; Στην ιστοσελίδα τηςταβέρνας «Πιπινιός» στη Σταμάτα διαφημίζεται ότι κάθε Πέμπτη προσφέρεται ντόπια προβατίνα στη σούβλα, άριστα εδέρματα και καλό κρασί με 15 ευρώ κατ’ άτομο. Η  προσφορά θεωρήθηκε, για αισθητικούς και οικονομικούςλόγους, αρκούντως «σοσιαλιστική» και γι’ αυτό επελέγη από τους βουλευτές του ΠαΣοΚ κκ. Γρ. Νιώτη (ο οποίος είναι και αντιπρόεδρος της Βουλής) και Μ . Μπόλαρη. Ο ι εν λόγω προσκάλεσαν άλλους προεδρικούς βουλευτές σε δείπνο την παραμονή της συνάντησης των πολιτικών αρχηγών. Οι βουλευτές που μετέβησαν υπό καταρρακτώδη βροχή στον «Πιπινιό» ήταν οι κκ. Α θ. Ο ι

κονόμου, Δ . Βαρβαρίγος, Σπ. Μοσχόπουλος, Αν. Μακρυπίδης και οι κυρίες Ροδούλα Ζήση, Μαρία Μίχου και Μ αρία Κυριακοπούλου. Προσήλθε και ένας υπουργός, ο  κ. I. Διαμαντίδης, και προς το τέλος εμφανίστηκε ο γραμματέας του Π αΣοΚ κ. Μ . Καρχιμάκης. Με διαβεβαιώνουν ότι δεν έγινε πολιτική συζήτηση, αλλά μόνο ανέκδοτα και αφηγήσεις, αλλά πληροφοριοδότης μου εκτιμά ότι επρόκειτο για προθέρμανση των «προεδρικών» για να απαντήσουν, αν χρειαστεί, σε επίθεση των εκσυ\χρονιστών που αναμένεται να εκδηλωθεί στη συνεδρίαση του διευ- ρυμένου ΚΤΕ Οικονομίας την προσεχή Τρίτη. Ελπίζω η θυσία της προβατίνας να συμβάλει στη μαχητικότητα των βουλευτών...

■



Α κόμη κα ι ο ι π ιο φ α να τικοί οπ α δοί των θεω ριώ ν συ νω μ οσ ία ς θα α να γνω ρ ίζουν α σ φ α λώ ς ότι υπάρχουν σ ο β α ρ ές δ υ σ κ ο λίες στην εκταμίευση της πέμπτης δ ό σ η ς  τη ς β ο ή θ εια ς από την τρ ό ικα . Μ α ς το είπ α ν χω ρ ίς π εριστροφ έ ς  ο ι Ο λ λ α ν δ ο ί -  λεφ τά  γ ιο κ  αν δεν συμφωνήσετε μεταξύ σας - ,  το ίδ ιο  ωμά το είπ ε ο  Ο λ ι Ρ εν κ α ι β έβ α ια  π ερίπου επίσημα το ΔΝ Τ  ανακοίνω σε ότι δεν θα δ ώ σ ει τα χρήμα τα  αν δ εν  υ π ά ρ ξει σ υ νο λική  συμφ ω νία  γ ια  τη χρημα τοδότηση.Μ προστά στο δια φ α ινό μενο  α δ ιέ ξο δ ο  ο  Π ρω θυπουργός ζήτησε τη βοήθεια των άλλων κομμάτων -  την αποδοχή ενός γενικού πλαισίου αρχών που θα τον βοηθούσε να διαπραγματευτεί από καλύτερη θέση το νέο πακέτο. Τι απάντησε ο  κ. Σαμαράς; Η  μόνη συμφω νία που μπορεί να  υπάρξει είναι στη βάση της αναδια- πραγμάτευσης του μνημονίου! Ε κεί που κινδυνεύουμε δηλαδή να μην έχουμε λ εφτά για μισθούς κ α ι συντάξεις, θα πάμε

Πόκερ σπδ πλάτεδ μαδ...Του Π Α Ν ΤΕΛ Η  ΚΑΨ Η 
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να  πούμε στην Ευρωπαϊκή Ενωση ότι δεν θέλουμε τη βοήθεια α ν δεν α λλά ξο υν ο ι ό ρ οι! Π ό κ ερ  στην πλάτη τη ς Ε λ λά δ α ς.Για τί γ ια  π ό κ ερ  π ρ ό κ ειτα ι.Ο λο ς αυτός ο  έρωτας για τη μείωση των φ ορολογικώ ν συντελεστώ ν δεν ο φ είλετα ι βέβαια  στο ότι ξα φ νικά  ο  κ . Σ α μα ρά ς έγινε ιδεολόγος νεοφ ιλελεύθερ ο ς κα ι δεν μπορεί να  διανοηθεί μια  άλλη πολιτική πέρα από τη μείωση των φ ορ ο λο γ ικ ώ ν συντελεστώ ν. Ε π ιφ α νές σ τέλεχο ς της κ υ β έρ νη σ η ς Κ α ρ α μα νλή ήταν στο κάτω-κάτω, της περίφ ημης λαϊκ ή ς Δ εξιά ς  δηλαδή, κι αν κατηγορούσε την κυρία Μπακογιάννη για κάτι ήταν για

νεο φ ιλ ελ ευ θ ερ ισ μ ό ! Ψ ά χ ν ει απλώ ς για άλλοθι.Από την άλλη πλευρά βέβαια μπ ορεί να  έχει κα νείς  βαρύτατες επ ιφ υ λ ά ξεις  κ α ι γ ια  τους χ ε ιρ ισ μ ο ύ ς  του κ . Γ . Π α π α ν- δρ έο υ . Ο λ ο  αυτό το κλίμα  που επικράτησε την προηγούμενη ε β δ ο μ ά δ α  δ η μ ιο ύ ρ γ η σ ε συνθήκες απόλυτης αβεβαιότητας και ανασφ άλειας. Π ο ιο ς φ ω στήρας, για παράδειγμα, του εισηγήθηκε να α νο ίξει ουσιαστικά ο ίδ ιο ς  ζήτημα εκλογώ ν με τη «σ τρα κα σ τρούκα » του δ η μ ο ψ η φ ίσ μ α το ς πολύ θ α  θ έλα μ ε να  ξ έ ρ ο υ μ ε . Ο π ω ς β έβ α ια  έχει ενδ ια φ έρ ο ν  να μ ά θουμε κ α ι τι πραγματικά σκεφ τόταν ο

Π ρ ω θ υ π ο υ ρ γ ό ς ότα ν το α π ο δ εχό τα ν.Το πρόβλημα της κυβέρνησης, βλέπετε, είναι δυστυχώς αυτό. 1} αίσθηση δη λα δ ή  που δ ίν ε ι συχνά-πυκνά ο  κ . Π α - πανδρέου ότι κινείται χω ρίς πρόγραμμα, αυτοσχεδιάζοντας κα ι κάπ οιες φ ο ρ ές -  όπω ς όταν βγήκε κατά των ιδιω τικοποι- ήσεω ν των 50 δισ . -  αναιρώ ντας ακόμη κα ι βασικές πλευρές της πολιτικής του. Ε ίν α ι κ α ιρ ό ς κα ι ο  Π ρω θ υπ ουργός να αναγνω ρίσει τις αδυναμίες του.Ο λ ο ι θ υμόμα στε α μ έσ ω ς μετά τις εκ λο γές πώ ς ο  ίδ ιο ς  ο  κ . Π α π α νδρέου απορούσε που το Μ α ξίμου δεν είχε την π αραμικρή υπ οδομή για  να τον β οηθά σ π ς  αποφ άσεις του. Σ ή μερ α , έναν χρόνο μετά, όχι μόνο δεν άλλαξε κάτι αλλά φτάσαμε στο σημείο -  απίστευτη πρωτιά κ ι αυτή σε συνθήκες ο ικ ο ν ο μ ικ ή ς κ ρ ίση ς -  ο  Πρω θυπουργός να  μην έχει καν ο ικ ο ν ο μ ικ ό  σ ύ μ β ο υ λο  κ α ι να  π α ίρ νει όλες σχεδόν τις απ οφ άσεις του με έναν στενό κύκλο φ ίλω ν-συνεργατώ ν. Ε ίνα ι κα ιρ ό ς να αλλάξει!
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